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Państwo  Ministrowie, Panie Marszałku, Panie Wojewodo, Państwo 
Prezydenci, Parlamentarzyści, Księża biskupi, Eminencje i Ekscelencje, 
Wysoki Senacie, Dostojna Profesuro, Szanowni Goście, Drogie Studentki i 
Drodzy Studenci!  

Rozpoczynając nowy rok akademicki, zbliżamy się do końca obchodów 
jubileuszu 55-lecia Uniwersytetu Gdańskiego. Był to czas szczególny – pełen 
podsumowań, wspomnień i refleksji nad tym, co wydarzyło się w tych 
murach przez minione dekady i co jeszcze przed nami, jakim wyzwaniom 
stawiać będziemy czoła. Przez minione 55 lat naszej historii nie tylko 
rozwijaliśmy naszą uczelnię i poszerzaliśmy horyzonty polskiej nauki, ale też 
aktywnie uczestniczyliśmy w epokowych zmianach, które kształtowały 
oblicze naszego kraju, a niejednokrotnie wpływały na bieg historii Europy i 
świata. Gdzie stoimy dziś i gdzie będziemy za chwilę? Takie pytania 
towarzyszą każdemu jubileuszowi, ale też zaprzątają umysły 
intelektualistów, w równym stopniu naukowców, filozofów, literatów czy 
artystów. Znacie już Państwo, z zaproszeń i zapowiedzi, Patrona dzisiejszego 
wydarzenia. Jest nim twórca niezwykły, wielowymiarowy, a zarazem 
nieustannie inspirujący: Stanisław Ignacy Witkiewicz.  

Skąd taki wybór? W tym roku obchodzimy 140 rocznicę urodzin Witkacego i 
całym cyklem wydarzeń, które towarzyszą naszej inauguracji roku 
akademickiego, składamy mu swoisty hołd, przypominając jego 
wielowymiarową twórczość. Witkacy ponad wszystko był wizjonerem, 
twórcą kreującym kompletnie nową rzeczywistość, autorem przełomowych 
teorii i śmiałych polemik ze światem filozofii i nauki. W świecie gwałtownego 
rozwoju technologii i nieustannych przemian społecznych – tak szybkich, że 
często trudno za nimi nadążyć – to właśnie uniwersytet pozostaje 
przestrzenią, gdzie współcześni wizjonerzy mogą stawiać najbardziej śmiałe 
pytania i podejmować najtrudniejsze wyzwania. Pytania o granice poznania, 
o przyszłość człowieka i świata. Wyzwania tak niezwykłe, jak badania nad 
kwantową teleportacją, prowadzone przez naszych gdańskich fizyków. 

Uniwersytet to swoiste schronienie dla odważnych i nieszablonowych myśli, 
dla studentów i naukowców, którzy z „witkacowską” pasją podejmują 
kolejne, intelektualne wyzwania we wszystkich obszarach wiedzy. Z pytań i 
poszukiwań rodzą się nie tylko odpowiedzi, lecz także nowe pytania – wbrew 
rytmowi współczesnego świata, coraz częściej pozbawionego głębi i z 
trudem broniącego tak fundamentalnych wartości, jak choćby PRAWDA. 
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Zresztą nie kto inny jak właśnie Stanisław Ignacy Witkiewicz, pisząc w 
„Nowych formach malarstwa” w charakterystyczny dla siebie, nieco 
depresyjny sposób, przewidział obraz dzisiejszego świata. Pisał tak: „Czeka 
nas potworna nuda mechanicznego bezdusznego życia, w którym mali 
świata tego będą się pławić w wolnych chwilach od zmniejszonej pracy, z tym 
wszystkim, co zdobyli wielcy panowie ducha, dzięki wielkim Panom życia i 
śmierci. Ale i to „menu” przeje się niedługo, a nawet już się przejada i nie 
zostanie NIC, nawet trawienia rzeczy dawnych. Nawet maskarady masek 
przeszłości, nie będą bawić twórców nowego życia. Bo nieprawdą jest, że 
ludzie przyszli, będą swój wolny od pracy czas zużywać na to, aby poznawać 
prawdy i nasycać się pięknem”.  

Czyż nie brzmi to, drodzy Państwo, jak najbardziej trafna definicja 
konsumpcjonizmu, który trawi intelektualne ambicje współczesnych 
społeczeństw?  

Zdecydowaliśmy zatem tu, na Uniwersytecie Gdańskim, przypomnieć 
dorobek tego wielkiego artysty, zaprosić Państwa na symboliczne spotkania 
z jego twórczością i jego licznymi obliczami, zachęcić do głębszego zajrzenia 
w świat pełen kontrastów, błyskotliwej ironii i niezwykłej wyobraźni. Przez 
minione dwa dni debatowaliśmy na konferencji naukowej „Witkacy 
wielokrotny”, o koncepcjach nie tylko literackich, ale też filozoficznych, a 
nawet tych związanych z fizyką. W uczelni w tych dniach gościmy też Teatr 
Witkacego z Zakopanego, który wczoraj wystawił spektakl „CCY – Witkacy” 
wg Juweniliów pisarza, a dzisiaj wieczorem w Sali Teatralnej im Prof. Jerzego 
Limona na Wydziale Filologicznym zaprezentuje „Metafizykę dwugłowego 
cielęcia”. Oba przedstawienia w reżyserii Andrzeja Dziuka. Już niedługo, 
zaraz po zakończeniu inauguracji, zapraszam Państwa do naszej Galerii 
Uniwersyteckiej, tu w budynku Biblioteki, na okolicznościową wystawę, na 
której zgromadziliśmy cząstkę oryginalnych dzieł malarskich i portretowych, 
fotograficznych i innych niezwykłych artefaktów.  

Świętujemy dziś więc – i rocznicę urodzin Witkacego, i mijające powoli 55-
lecie Uniwersytetu Gdańskiego. Za nami cały cykl wydarzeń, spektakl 
„Chłopi” w Teatrze Muzycznym w Gdyni dla naszej społeczności 
akademickiej, Światowy Zjazd Absolwentów UG, podczas którego ze 
wzruszeniem spotykaliśmy się po latach z koleżankami i kolegami ze 
studiów, z wykładowcami, odnajdując w starych i zupełnie nowych murach 
naszych wydziałów, wspominając najlepsze studenckie lata. Świętowaliśmy 
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z przyjaciółmi Uniwersytetu jubileusz na gali, rywalizowaliśmy w kilkunastu 
dyscyplinach sportowych podczas jubileuszowych rozgrywek, w tym po raz 
pierwszy na tę skalę podczas pełnomorskich regat żeglarskich, a przed nami 
jeszcze koncerty, w tym jubileuszowy koncert z okazji 55-lecia Zespołu Pieśni 
i Tańca Jantar.  

Przy tej okazji chciałbym podziękować wszystkim naszym mecenasom i 
darczyńcom, dzięki którym możliwe było zorganizowanie tych wszystkich 
wydarzeń. Z całego serca dziękuję!  

Szanowni Państwo, skoro mówimy o jubileuszach i podsumowaniach, warto 
podkreślić, że mijający rok akademicki obfitował w wiele znaczących 
osiągnięć naukowych oraz sukcesów w obszarze badań. Uniwersytet 
Gdański jako pierwszy uniwersytet klasyczny w Polsce przystąpił do Koalicji 
CoARA. To strategiczny krok, który wzmacnia nasz wpływ na reformę 
ewaluacji nauki, a zdobycie przez nas pierwszego w Polsce grantu w ramach 
CoARA Boost Cascade Funding podkreśla naszą pozycję lidera tej zmiany w 
Polsce. Wspólnie z ekspertami opracowaliśmy Plan działań na lata 2024–
2028, który wprowadza eksperckie rady na poziomie wydziałów, stanowiące 
fundament transparentnego systemu oceny badaczy.  

Jest to spójne z zasadniczym komponentem naszej strategii doskonałości 
badawczej. Z dumą mogę ogłosić, że nasza uczelnia uzyskała przedłużenie 
prawa używania prestiżowego logo HR Excellence in Research na kolejne 3 
lata. W minionym roku akademickim zawarliśmy w sumie 119 umów 
dotyczących realizacji projektów naukowych, rozwojowych, dydaktycznych, 
inwestycyjnych oraz stypendialnych, finansowanych w ramach krajowych i 
międzynarodowych konkursów. Łączna kwota przyznanego dofinansowania 
dla Uniwersytetu Gdańskiego wyniosła blisko 160 milionów złotych.  

Uniwersytet Gdański jest też liderem pod względem wysokości pozyskanego 
dofinansowania w ramach programu Horyzont Europa. Kilkanaście dni temu 
działające na naszej uczelni i finansowane z tych środków w wysokości 30 
mln zł Międzynarodowe Centrum Badań nad Szczepionkami 
Przeciwnowotworowymi UG zostało wytypowane przez Komisję Europejską 
jako jeden z projektów zaprezentowanych w kampanii Science4EU, 
promującej najważniejsze europejskie osiągnięcia badawcze i działania Unii 
Europejskiej wspierające rozwój nauki. 
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Aktualnie uczelnia uczestniczy w 25 dużych europejskich projektach. 
Natomiast największą liczbę projektów - aż 60 – realizują nasi naukowcy 
dzięki finansowaniu z Narodowego Centrum Nauki. Wśród prestiżowych 
projektów warto wymienić międzynarodowy projekt badawczo-rozwojowy 
finansowany w ramach Funduszy Europejskich na badania tzw. marszu 
alergicznego, czyli indukcji astmy i kataru siennego u ludzi, którzy wcześniej 
zachorowali na atopowe zapalenie skóry, czy duży, międzynarodowy projekt 
przyznany w ramach Grantów Europejskiej Organizacji Biologii Molekularnej 
na badania nad patogenną bakterią Salmonella enterica, która każdego roku 
infekuje ponad 15 milionów osób na całym świecie.  

Na szczególne wyróżnienie zasługują projekty strategiczne, w które 
zaangażowany jest Uniwersytet Gdański. W ramach programu LIFE 
realizujemy dwa ogromne przedsięwzięcia o łącznym budżecie 35 mln euro, 
co sprawiło, że Polska stała się europejskim liderem w tej edycji programu. 
Pierwszy projekt dotyczy ochrony bałtyckich siedlisk wydmowych, natomiast 
drugi – kompleksowego programu z zakresu gospodarki odpadami 
komunalnymi, w którym nasza uczelnia pełni rolę strategicznego wykonawcy 
we współpracy z Samorządem Województwa Pomorskiego.  

Siłę naszej nauki odzwierciedlają nie tylko liczby realizowanych projektów 
czy kwoty dofinansowań, ale przede wszystkim sukcesy naszych 
najmłodszych naukowców, z których pięcioro znalazło się w tym roku na 
liście 100 najzdolniejszych młodych naukowców Fundacji na rzecz Nauki 
Polskiej. Ich nazwiska możecie Państwo zobaczyć na tym slajdzie. Jestem 
przekonany, że warto je zapamiętać, bo jeszcze usłyszymy o nich w 
przyszłości. Z kolei zespół młodych naukowców z Katedry Technologii 
Środowiska naszej uczelni otrzymał nagrodę Olivia Hero of the Future za 
opracowanie innowacyjnego rozwiązania służącego oczyszczaniu powietrza 
i wody z toksycznych związków chemicznych i mikroorganizmów. Projekt ten 
to jeden z wielu przykładów, że badania prowadzone w Uniwersytecie 
Gdańskim mają ogromne znaczenie dla gospodarki, zdrowia publicznego 
oraz ochrony środowiska. 

10 artykułów opublikowanych w poprzednim roku akademickim uzyskało 
status Highly Cited Papers, czyli znalazło się w 1% najbardziej cytowanych 
prac na świecie w swojej dziedzinie. 27 naukowców i naukowczyń z naszej 
uczelni znalazło się w prestiżowym zestawieniu 2% najbardziej wpływowych 
badaczy na świecie, opracowywanym i corocznie aktualizowanym przez 
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Uniwersytet Stanforda we współpracy z wydawnictwem Elsevier. Warto tu też 
dodać, że praca naszych wybitnych fizyków, Ryszarda Horodeckiego i jego 
synów Pawła, Michała i Karola, pod tytułem „Quantum Entanglement” wciąż 
utrzymuje się w pierwszej dziesiątce najbardziej cytowanych publikacji w 
Polsce i właśnie przekroczyła liczbę 8000 cytowań. 

Nasi naukowcy są też laureatami prestiżowych nagród. Powiedziałbym, że 
już tradycją stała się obecność przedstawicieli naszej uczelni w gronie 
laureatów Nagrody Naukowej Miasta Gdańska im. Jana Heweliusza. W roku 
2024 nagrodę w kategorii nauk humanistycznych i społecznych otrzymał 
nasz wybitny uczony - prof. Tomasz Szkudlarek.  

Minister Nauki i Szkolnictwa Wyższego podczas Gali Nauki Polskiej wręczył 
prof. Małgorzacie Lipowskiej nagrodę za znaczące osiągnięcia w zakresie 
działalności naukowej. Pani Profesor została również w ubiegłym roku 
akademickim laureatką I edycji Nagrody Rektora im. Joanny Schopenhauer, 
którą ustanowiłem, żeby wspierać profesorki, uwzględniające w swoich 
badaniach naukowych perspektywę płci. Dr Rafał Raczyński z Instytutu 
Politologii otrzymał Nagrodę Naukową im. Ireny i Franciszka Skowyrów w 
edycji za rok 2025. To jedyne w Polsce wyróżnienie przyznawane za 
działalność badawczą dotyczącą Polonii. Z kolei dr Katarzyna Warska i dr 
Dominik Bień zostali laureatami Nagrody Prezesa Rady Ministrów za 
rozprawy doktorskie. 

Nasza uczelnia to nie tylko kuźnia talentów i miejsce sprzyjające rozwojowi 
badań na najwyższym poziomie. Uniwersytet Gdański jest instytucją 
zaangażowaną w społeczną odpowiedzialność i promowanie równości. 
Świadczy o tym m.in. prestiżowa nagroda Komisji Europejskiej „EU Award for 
Gender Equality Champions” w kategorii Newcomer, co stanowi wyraz 
uznania za dynamiczne wdrożenie pierwszego Planu Równości Płci i ambitne 
działania w tym zakresie. To wszystko pokazuje, że realizujemy 
kompleksową, spójną strategię w duchu przejrzystości, uczciwości, 
odpowiedzialności i troski o rozwój naukowców na każdym etapie ich kariery. 

W czasach trudnych dla umiędzynarodowienia uczelni - biorąc pod uwagę 
dynamiczne i nieprzewidziane zmiany warunków wizowych i rekrutacyjnych 
dla studentów zagranicznych powinniśmy DOBITNIE podkreślać jak 
kluczowe jest dla naszej uczelni umiędzynarodowienie! Flagowym okrętem 
tego obszaru na naszej uczelni jest partnerski sojusz nadmorskich 
europejskich uniwersytetów SEA-EU, który obchodzi w tym roku swoje piąte 
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urodziny! Przez ten czas zrobiliśmy naprawdę dużo: utworzyliśmy wspólne 
kierunki studiów, doszło do dziesiątek wymian pracowników i tysięcy wymian 
studenckich, opracowaliśmy kilkadziesiąt wspólnych, krótkich form 
kształcenia.  

Nasi naukowcy odbyli dwa międzynarodowe rejsy badawcze na naszym 
statku badawczym r/v „Oceanograf”: po Atlantyku i w Arktyce. W sojuszu 
pozyskaliśmy wspólnie 30 globalnych partnerów akademickich, odbyło się 
ponad 100 wydarzeń integracyjnych, kulturalnych i sportowych na 
wszystkich 9 naszych kampusach. Do tego dodać należy, iż w roku 
akademickim 2024/2025 Uniwersytet Gdański zrealizował ponad 1500 
mobilności studentów i pracowników w ramach programu Erasmus+. 
Słowem – stworzyliśmy niesamowitą przestrzeń współpracy europejskiej z 
wiodącą rolą Uniwersytetu Gdańskiego w wielu obszarach.  

Oprócz kierunków studiów realizowanych w ramach partnerstwa 
Uniwersytetów Europejskich na naszej uczelni trwają prace nad 
uruchomieniem kolejnych programów: na Wydziale Chemii Chemical 
Innovation and Regulation for Sustainability – ChIRS i Sustainable 
Management and Business Analytics – SuMBA na Wydziale Ekonomicznym. 

Skoro jesteśmy przy umiędzynarodowieniu, pozwólcie Państwo, że w tym 
miejscu zwrócę się do wszystkich zagranicznych studentek i studentów, 
naukowców i wykładowców na naszej uczelni.  

Dear international students, dear foreign researchers,   

I would like to welcome you to the friendly walls of the University of Gdańsk. 
We are delighted that you have joined our community – an open, committed, 
and socially sensitive organisation. May our university be a friendly home for 
you, where you can pursue your passions, gain knowledge, and establish 
invaluable contacts. I am sure that the conditions for studying and 
conducting research  have been prepared for you with the utmost care and 
that you will quickly feel our spirit of friendship and openness. Dear 
international students, enjoy your stay in Gdańsk, the city of Freedom and 
Solidarity, which is a leader in the rankings for the best place to live in Poland. 
Welcome to the University of Gdańsk!    

W naszej uczelni nie tylko tworzymy nowe międzynarodowe kierunki, ale 
dbamy również o jakość kształcenia na tych, które już prowadzimy. 
Poddawane są one dokładnej ocenie Polskiej Komisji Akredytacyjnej. I tak 
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dwa kierunki spośród akredytowanych w roku ubiegłym uzyskały certyfikaty 
- w kategorii Doskonały kierunek – doskonałość w kształceniu – CHEMIA I 
OCHRONA ŚRODOWISKA oraz Otwarty na świat – doskonałość we 
współpracy międzynarodowej – BIZNES CHEMICZNY.  

Troska o jakość kształcenia znajduje także swoje odzwierciedlenie w 
działaniach na rzecz rozwoju kompetencji dydaktycznych naszej kadry. Tylko 
w semestrze letnim minionego roku akademickiego w szkoleniach 
organizowanych przez Centrum Doskonalenia Dydaktycznego i Tutoringu 
Uniwersytetu Gdańskiego udział wzięło ponad 600 osób! 

Wciąż rozwijamy współpracę w ramach Związku Uczelni w Gdańsku im. 
Daniela Fahrenheita z zaprzyjaźnionymi uczelniami – Gdańskim 
Uniwersytetem Medycznym i Politechniką Gdańską. Przy tej okazji na ręce 
Pani Minister Marii Mrówczyńskiej składam serdeczne podziękowania za 
zaangażowanie w przygotowanie niezbędnych zmian legislacyjnych, które 
już wkrótce umożliwią nam dalsze działania federacyjne. Z kolei na ręce 
Panów Ministrów  Mateusza Koteckiego i Karola Rabendy z Kancelarii 
Prezydenta składam podziękowania dla Głowy Państwa za wygłoszoną 
przedwczoraj deklarację wspierania inicjatyw konsolidacyjnych i 
federacyjnych w Gdańsku. Jest to o tyle ważne, iż kolejne dwie gdańskie 
uczelnie, Akademia Sztuk Pięknych i Akademia Muzyczna zgłosiły swój akces 
do naszej inicjatywy, a w procedowanych obecnie projektach ustaw 
integralną częścią nowoczesnej metropolii pomorskiej jest właśnie 
zintegrowane szkolnictwo wyższe.  W ramach związku realizujemy projekt 
MOSAIC, tworząc platformę wspierającą mobilność naukowców i rozwój ich 
karier w oparciu o europejskie standardy, która, w co głęboko wierzymy, 
wzmocni konkurencyjność międzynarodową Gdańska i Pomorza, 
przyciągnie światowej klasy naukowców i zwiększy umiędzynarodowienie 
lokalnego środowiska naukowego. Podpisaliśmy też porozumienie o 
utworzeniu nowej jednostki – Translacyjnego Centrum Chorób Mózgu 
Uczelni Fahrenheita. Organizujemy też cykliczne spotkania naukowców 
naszych uczelni z biznesem w ramach Konwentu Gospodarczego. Już po raz 
drugi organizowaliśmy też wspólnie konferencję Baltic Nuclear Energy 
Forum.  

Współpraca z gospodarką i samorządem jest jednym z priorytetowych 
działań w Uniwersytecie Gdańskim. Jesteśmy partnerem w najważniejszym 
chyba w najbliższych latach dla Pomorza i kraju projekcie energetycznym – 
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budowie pierwszej elektrowni jądrowej. Współpracujemy od 2023 roku z 
krajowym koordynatorem tej inwestycji – Polskimi Elektrowniami Jądrowymi, 
a w tym roku rozszerzyliśmy współpracę, podpisując porozumienie z 
amerykańskim wykonawcą inwestycji, firmą Bechtel.  

Współpraca z podmiotami gospodarczymi jest zresztą integralną częścią 
Strategii Rozwoju UG na lata 2025-2030, wdrażanej po raz pierwszy w 
integracji z 11 wydziałami UG.  Wraz ze strategią rozwijamy System Informacji 
Zarządczej w naszej uczelni, tworząc kokpity menadżerskie ułatwiające 
zarządzanie wieloma obszarami: finansowymi, HR, pensum, mobilności czy 
rekrutacji.  

Jednak sprawne zarządzanie uczelnią nie byłoby możliwe, gdyby nie 
wsparcie rządu i samorządów. Chciałbym więc przy tej okazji podziękować 
całemu Rządowi Pana Premiera Donalda Tuska, a w szczególności 
Ministrowi Nauki i Szkolnictwa Wyższego Panu Marcinowi Kulaskowi, który 
od początku zauważa potrzeby naszej uczelni, w świetle naszego skrajnego 
niedofinansowania w latach ubiegłych. Dziękuję szczególnie za przyznaną w 
ostatnich dniach dotację na zadania związane z funkcjonowaniem naszego 
statku badawczego r/v Oceanograf. Dziękujemy za wsparcie budowy 
Centrum Sportowego UG (także przy udziale Ministerstwa Sportu i Turystyki) 
oraz kontynuację prac remontowych akademików. Dzięki wsparciu 
Ministerstwa Nauki i Szkolnictwa Wyższego możliwa jest też kontynuacja 
modernizacji budynku Wydziału Matematyki, Fizyki i Informatyki. 
Dziękujemy, Panie Ministrze! 

Podziękowania należą się też posłom i senatorom, którzy wspierają nasze 
działania; szczególnie dziękuję: Panu Ministrowi Jackowi Karnowskiemu, 
Pani Poseł Agnieszce Pomasce i Panu Senatorowi Sławomirowi Rybickiemu. 
Dziękuję!  

Za współpracę, życzliwość pragnę podziękować również Pani Wojewodzie 
Beacie  Rutkiewicz i wicewojewodom Pani Annie Olkowskiej-Jacyno i Panu 
Emilowi Rojkowi. Zawsze możemy też liczyć na władze marszałkowskie – 
dziękuję z całego serca Panu Marszałkowi Mieczysławowi Strukowi za 
wsparcie wszystkich naszych inicjatyw związanych z jubileuszem uczelni, 
wicemarszałkom Panom Marcinowi Skwierawskiemu, Leszkowi Bonnie  oraz 
członkom zarządu Pani Agnieszce Baranowskiej i Panu Adamowi 
Gawrylikowi.  
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Szanowni Państwo - Uniwersytet Gdański silnie związany jest, jak wiemy, nie 
tylko z Gdańskiem, ale z całym Trójmiastem. I chciałbym w tym miejscu 
wyrazić szczere podziękowania Paniom Prezydentkom: Gdańska – Pani 
Aleksandrze Dulkiewicz, Sopotu – Pani Magdalenie Czarzyńskiej-Jachim i 
Gdyni Pani Aleksandrze Kosiorek wraz z ich zespołami wiceprezydentek i 
wiceprezydentów. Nie wymienię tu wszystkich, ale serdecznie Państwu 
jeszcze raz dziękuję za życzliwość dla Uniwersytetu, za współpracę i 
wsparcie dla naszych projektów i działań!  

Dzięki pracy całej uczelnianej społeczności Uniwersytet Gdański nie tylko 
znakomicie się rozwija, ale też odnosi sukcesy w rankingach. I tak, w 
najważniejszym ogólnopolskim rankingu Perspektyw  w tym roku znacząco 
awansowaliśmy – aż o 5 pozycji – na  11 miejsce. W tej edycji Uniwersytet 
Gdański otrzymał laur awansu roku. Przypomnę, że w 2020, kiedy 
obejmowałem stanowisko rektora UG, byliśmy na 28 pozycji i na 8 w 
klasyfikacji uniwersyteckiej. Dziś zbliżyliśmy się do pierwszej dziesiątki, a w 
klasyfikacji uniwersytetów wyprzedzają nas tylko trzy największe polskie 
uczelnie.  

Z kolei w tegorocznym rankingu THE Impact Rankings 2025 oceniającym 
działalność uniwersytetów na całym świecie pod kątem realizacji 17 Celów 
Zrównoważonego Rozwoju ONZ, uwzględniając m.in. wpływ na środowisko, 
rozwój społeczny i gospodarczy otrzymaliśmy  najwyższe noty w takich 
kategoriach: Partnerstwo na rzecz realizacji Celów Zrównoważonego 
Rozwoju, Ochrona oceanów i mórz, Zmniejszanie nierówności. Ten wynik 
jest dowodem na zaangażowanie społeczności akademickiej UG w 
budowanie lepszego, bardziej zrównoważonego świata!  

Studia na UG nie tylko są w stanie sprostać wymogom komisji rankingowych, 
ale przede wszystkim wymaganiom tych, z myślą o których są prowadzone – 
studentek i studentów, naszych kandydatów na studia. Zakończyliśmy 
rekrutację na studia stacjonarne i niestacjonarne, gdzie łącznie, na 96 
kierunkach czekało na kandydatów niemal 11 tysięcy miejsc. Już dziś mogę 
powiedzieć, że choć odczuwamy zmiany związane z napływem kandydatów, 
szczególnie na studia II stopnia, to jeszcze wciąż nie możemy narzekać na 
wyniki naboru. Wiem ze spotkań z naszymi pierwszoroczniakami na obozach 
adaptacyjnych, że równie ważne jak oferta, nowoczesny kampus czy warunki 
kształcenia jest dla nich to, jakie warunki dodatkowego rozwoju daje im 
uczelnia.  
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A Uniwersytet Gdański ze swoją 55-letnią tradycją zawsze dbał o integrację 
społeczności akademickiej, proponując młodzieży uczestnictwo w bogatej 
ofercie kulturalnej przygotowywanej dla nich we współpracy z Akademickim 
Centrum Kultury. W ubiegłym roku 13 grup artystycznych: chór akademicki, 
zespół Jantar, grupy teatralne i taneczne, orkiestra, Studio Wokalne i DKF 
zorganizowało blisko 300 wydarzeń. Oznacza to, że niemal każdego dnia 
społeczność akademicka i goście z zewnątrz mogli uczestniczyć w naszym 
wydarzeniu artystycznym. Niemal każdego dnia! A widzów było w sumie 
ponad 72 tysiące! Z sukcesów warto odnotować, że nasz chór wystąpił jako 
pierwszy akademicki chór na Festiwalu Chóralnym w Lizbonie, skąd wrócił z 
głównymi wygranymi w dwóch różnych kategoriach.  

Nasi studenci mają też możliwość rozwijać swoje pasje w sekcjach sportu 
akademickiego. Zawodnicy AZS Uniwersytet Gdański w minionym roku 
akademickim rywalizowali w 46 dyscyplinach sportowych w ramach 
Akademickich Mistrzostw Polski. W klasyfikacji generalnej Uniwersytet 
Gdański uplasował się na 4 pozycji na 128 sklasyfikowanych uczelni, a w 
klasyfikacji uniwersytetów zajął 2 miejsce na 23 sklasyfikowane ustępując 
tylko Uniwersytetowi Warszawskiemu. Nasza uczelnia znalazła się również w 
TOP 10 klasyfikacji medalowej AMP zajmując 8 miejsce w Polsce. Nasi 
sportowcy zwyciężają w wielu dyscyplinach, jeżdżą na olimpiady, mimo że 
wciąż nie mamy bazy sportowej z prawdziwego zdarzenia. Ale… 

Budowa I etapu Centrum Sportowego UG idzie pełną parą. Planowane 
zakończenie tej części inwestycji, w której wiodącą rolę odgrywać będzie 
pełnowymiarowa hala sportowa z zapleczem, to ostatni kwartał przyszłego 
roku. Dodatkowo przygotowujemy się już do II etapu inwestycji, gdzie 
planowane jest zbudowanie wszystkich otwartych terenów sportowych oraz 
sali sportów rakietowych. Trzymajcie Państwo proszę kciuki, żebyśmy mogli 
zrealizować bez przeszkód nasze plany.  

Naukowe koła studenckie w UG dają młodym ludziom możliwości realizacji 
swoich naukowych zainteresowań. Studenci z naszych kół naukowych z 
powodzeniem rywalizują ze swoimi rówieśnikami z innych uczelni, odnosząc 
liczne sukcesy. Jednym z nich jest zwycięstwo w prestiżowym konkursie 
akademickiego środowiska Pomorza – Laur Czerwonej Róży w kategorii kół 
naukowych trafił w ręce Naukowego Koła Chemików UG.  

Środowisko studenckie w naszej uczelni jest również zaopiekowane przez 
psychologów z Akademickiego Centrum Wsparcia Psychologicznego, a także 
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przez Centrum Aktywności Studenckiej i Doktoranckiej. Za chwilę 
wysłuchamy wystąpienia przedstawiciela Parlamentu Studentów UG 
skierowanego do studentów pierwszego roku, ale i ja chciałbym podzielić się 
z Wami pewną refleksją, drogie studentki i drodzy studenci. Patrząc na Was, 
stąd, sprzed mównicy, stojąc przed Wami w tradycyjnym stroju 
akademickim, mam wrażenie, że stałem po drugiej stronie jeszcze całkiem 
niedawno. Nie wiedząc, co przyniesie przyszłość, ale ciesząc się z nowych 
możliwości, które otwierał przede mną świat akademicki, a już na pewno nie 
przypuszczałem, że kiedyś zostanę rektorem tej uczelni. Ale to wy teraz 
jesteście na początku drogi, która może poprowadzić was w nieoczekiwane, 
wspaniałe miejsca, dać wam szansę, o jakiej nawet jeszcze nie myślicie. I 
wrócę tu do Witkacego – jak pewnie część z Was wie ze szkoły średniej – 
podjął on studia na Akademii Sztuk Pięknych w Krakowie wbrew woli ojca. 
Nie wiemy, kim byłby i jakim byłby artystą, gdyby nie ten jego upór i 
konsekwencja. I wy – drogie studentki i drodzy studenci – realizujcie swoje 
autentyczne pragnienia, takie, które pozwolą wam się rozwinąć. Wybierajcie 
mądrze, ale nie ulegajcie modom, nie naginajcie się do rynku pracy, bo 
szybko zmieniająca się rzeczywistość może sprawić, że tylko ludzie 
wykonujący swoją pracę z pasją są tak kreatywni i otwarci, że odnajdą się w 
każdych nowych warunkach.  

Szanowni Państwo, w minionym roku pożegnaliśmy też troje studentów, 
pracowników naukowych i dydaktyków oraz pracowników administracji i 
obsługi. Zanim zainauguruję rok akademicki, poproszę Państwa o powstanie 
i uczczenie chwilą ciszy tych, którzy nie mogą już z nami tu być.  

Dziękuję! 

Zacząłem od Witkacego i na nim zakończę – Szanowni Państwo, stojąc u 
progu kolejnego roku akademickiego, patrząc z niepokojem na świat wokół 
nas i niepewną sytuacje geopolityczną w Europie i na świecie – pamiętajmy 
o słowach wypowiedzianych przez Atanazego Bazak-bala z powieści 
„Pożegnanie jesieni”, a mówił on tak: Trzeba żyć tak, jakby każdy czyn miał 
znaczenie OSTATECZNE, jakby był próbą stworzenia NOWEJ WARTOŚCI. 

Szanowni Państwo, drogie studentki i drodzy studenci - twórzmy więc 
nieustanie tą witkacowską NOWĄ WARTOŚĆ, a Świat niech daje nam 
możliwie jak najlepszą przyszłość! 

Quod bonum, felix faustum, fortunatumque sit! 
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Rok akademicki 2025/2026 uważam za rozpoczęty! 

 


